



从空洲岛上部俯瞰。赵凯 摄

“江中岛”之二：空洲岛

文/郑安戈

空洲岛原叫箭洲。

湘江浩浩荡荡,把江边九座丹霞山峰涂染成峭壁巉岩,又用上游裹挟的泥沙附着在江心的石柱附近,形成箭一般的岛屿。人们发挥奇思妙想,演绎出九只欲过江为害的狮子,被观音大士利箭所降服的传说。

这屹立江畔的丹霞山,被冲积成许多岩洞,宛若张开血盆大口的猛狮,虎视眈眈。平淡无奇的江岸,顿时给人一种凌空而立的威严与灵动,人们形象的唤做空灵岸。“天下名山僧占多”,空灵岸在一千五百多年前就建成寺庙。

久而久之,洲以岸名,箭洲也叫空洲。

这奇特的景色,吸引杜甫四次登岸驻足,并留下了脍炙人口的千古绝唱,表达了欲在此隐居的美好愿望。

传说空洲岛由两只水鸭裁负,极少被淹没,故而空洲岛是株洲湘江中四个岛屿里最为富庶的岛。从山上俯瞰,湘江中的“空洲”,其形似箭,呈核形,它将湘水劈分为二。这“空洲”好似一艘停泊在湘江中的舰艇,洲长约五华里,洲上土地肥沃,种有瓜果蔬菜和蚕桑、苧麻等经济作物。曾有渔民50余户,大都是小康之家。

空洲岛也是株洲段最早开发为旅游区的岛屿,当年岛上可以骑马射箭,也可携家人小住度假,笔者年轻时也曾随单位去踏青、烧烤。

当年建航电枢纽,我市多次建议选址涂田而不是空洲,可惜未能如愿,未能保留住这个旅游点。如今,空洲岛依然存在,但已成为航电枢纽的一部分,不能游玩了。



古寺空灵岸与空洲岛隔水相望。咏洲 摄



空洲岛旁边的船闸。赵凯 摄

『江中岛』之三：潦洲岛

潦洲岛,岛上遍生蓼花,又称蓼洲,原位于株洲建宁大桥南侧数百米远的湘江河心,曾是距离株洲城区最近的一个江心小岛,但现已消失。

据以前岛上老人称,此岛“有5里多长,三四百米宽,百多亩土。”上世纪60年代,岛上果木成片,物产颇多。70年代,岛上尚有数户人家居住,均为梁姓,多时有四五十口人。岛上有田,农闲时节岛民则以打鱼为生,还养牛养羊。

上世纪80年代,一条条采砂船不断挖向潦洲岛。至90年代,大量个体挖沙户涌入该河段,潦洲岛由此被逐步啃噬。

有人也曾想对潦洲岛进行旅游开发。2002年,有外商来考察过,但一看潦洲采砂现状,便不了了之。在2004年,还有学生去岛上春游踏青,株洲“丛林户外运动俱乐部”还将潦洲岛开辟为“户外拓展训练”基地。然而旅游开发的速度远远赶不上湘江采砂的力度。2009年3月,这座蓼花美丽的潦洲岛,伴随着采砂船隆隆的轰鸣声,永远地消失在湘江水面。



潦洲岛所在位置图。



2008年5月,原岛民送客离岛,身后的潦洲已是千疮百孔。邵晓歌 摄



采砂船围着小岛作业。徐永聚 摄



2008年底,潦洲岛已趋消失。徐永聚 摄



湘江中游——空洲岛。易映映 摄